

民生视角

数据告诉你今年夏日消费新特点

高温天气让大家充分感受到了夏日的热情,同时也带火了“夏日经济”。经济学中有个术语,称为“一度效应”,即气温只要有1℃的变化,商品的销量就会随之发生很大改变。德国曾统计,夏季气温每上升一度,就会增加230万瓶啤酒的销售量。

今年夏季入夏时间早,并遭遇多轮高温天气,“高温”成了近期的网络热词。在“一度效应”影响下,今夏全国多个不同领域都迸发出新的市场活力。

制冰家电市场受热捧

网友戏称夏天有“三宝”:空调、WiFi和西瓜。作为“三宝”之首,空调无疑是夏天最受欢迎的商品之一。

自6月13日开始,我国就出现了今年以来首次区域性高温天气。数据显示,以空调、电风扇等为代表的夏日“消暑必备”家电,从6月份开始就呈现出爆发增长的趋势。

奥维云网数据显示,在“6·18”后的三周内,国内线上市场的空调零售额同比增长分别为81.6%、80.2%、14.9%。线下市场方面,在高温区的上海、四川、重庆、安徽等地也实现3位数的增长。其中在2022年第26周(6月27日至7月3日),上海市和安徽省的空调线下零售额增速较上年同期达到了423.4%和225.9%。

数据显示,7月1日至7月13日,美团平台“降温”搜索量同比增长220%。空调扇、冷风机的销量同比增长均超过370%。此外,美团平台的冰凉贴、冰块等清凉快消商品,同比增长也分别达140%、133%。

与“大件”相比,可挂脖小风扇、手持小风扇、“行走的小空调”等小家电,也在年轻人中引发了购买潮流。在一些电商平台,在6月中旬至7月中旬的近一个月,许多品牌的便携式小风扇的销售量均突破了10万件。

诸多消费信息显示,这个夏天,大家的“快速降温”需求来得比以往更为迫切。

户外防晒消费多样化

近年来,消费者对防晒的需求大幅增

长,且越来越多样化。在今年的防晒市场上,以防晒面罩、防晒服、防晒帽等为代表的“硬防晒”受到广泛欢迎。

《2022年淘宝直播防晒报告》显示,2022年1至4月,防晒面罩成交增幅高达1462.5%,防晒衣和防晒护肤成交增幅分别为188.1%、63%。

苏宁易购百货数据显示,7月以来,冰袖、防晒服、遮阳帽、遮阳伞等商品销量同比提升超200%,成为夏日街头防晒神器。其中,广州、上海、苏州的消费占比最多,成为全国“三大防晒城市”。

值得注意的是,近三年来,防晒产品消费者中男性的占比持续上升。2019年,关注防晒用品的人群中男性占比为4.12%,到2021年,男性占比提高至5.48%。今年“6·18”大促期间,男装防晒衣成为户外服饰中销售最火的商品。

有分析人士表示,防晒市场将会继续壮大,达到千亿元规模。“防晒经济”在高温的“助攻”下会越来越火。

清凉运动消费高倍数增长

高温天气没有影响人们的运动热情,在网络社交平台,关于“溯溪”“浆板”等与水有关的新兴户外活动也逐渐出圈走红。在小红书,溯溪已经成为了这个夏天的最佳避暑活动,相关话题已近600万浏览量;与浆板相关的笔记有3万多篇,相关推荐词条还包括浆板推荐、浆板教学、浆板穿搭等。

陆地冲浪、飞盘等新式且易上手的新颖体育运动,也受到越来越多消费者的热捧。

大众点评数据显示,6月以来,陆地冲浪的搜索量环比年初上涨12倍,关于陆地冲浪相关的评价增幅达到了380%。在美团上相关培训课程的线上订单量较年初暴涨19倍,

护具护膝的外卖订单量同比增长127%。

高温天气很多人会选择室内运动,京东数据显示,从6月初至7月中旬,体育订场服务成交额同比增长63%,游戏设备成交额同比增长59%,室内冰上运动成交额同比增长304%。

新闻链接

西安夜游热度全国第一

根据携程数据,今年7月,夜游景区门票订单量环比上个月增长138%,出游人次环比上个月增长165%,西安城市热度全国第一。

此外,西安夜游景区TOP5为西安城墙、西安钟楼、大唐不夜城、华夏文旅水世界、长安十二时辰主题街区。

(马晴茹)



进出西安最新防疫政策

对有高风险区7天旅居史人员,采取7天集中隔离

切实防范疫情反弹 守护健康平安家园

最近西安出现本土病例,那么进出西安的要求是什么呢?需不需要核酸?会不会隔离?请看西安最新防疫行政政策。

进西安总要求

1. 对入境人员实施“7天集中隔离医学观察+3天居家健康监测”管理措施,在集中隔离医学观察的第1、2、3、5、7天各开展一次(咽)核酸检测;在3天居家健康监测的第3天开展一次(咽)核酸检测,其间做好体温和症状监测,不外出,如就医等特殊情况下需外出时做好个人防护,避免乘坐公共交通工具。

2. 对有高风险区7天旅居史的人员,采取7天集中隔离医学观察,在集中隔离第1、2、3、5、7天各开展一次(咽)核酸检测。

3. 对有中风险区7天旅居史的人员,采取7天居家隔离医学观察,在居家隔离医学观察第1、4、7天

各开展一次(咽)核酸检测,如不具备居家隔离医学观察条件,采取集中隔离医学观察,管理期限自离开风险区域算起。

4. 对有低风险地区7天旅居史的人员,3天内应完成两次核酸检测,做好健康监测。

民航方面

要求进、出机场佩戴口罩、测体温,查验陕西健康码、通信大数据行程卡。对中高风险区所在县(市、区、旗)人员查验48小时内核酸检测阴性证明。为来陕返陕人员提供一次自愿免费核酸检测服务。

铁路方面

旅客进、出站需佩戴口罩、测体温,查验陕西健康码、通信大数据行程卡。对中高风险区所在县(市、区、旗)人员查验48小时内核酸检测阴性证明。为来陕返陕人员提供一次自愿免费核酸检测服务。

公路方面

对中高风险区所在县(市、区、旗)人员查验48小时内核酸检测阴性证明。为来陕返陕人员提供一次自愿免费核酸检测服务。

最后提醒大家,由于疫情形势多变,具体以实际执行为准。(张毅博)

首个国产新冠口服药临时纳入医保报销

据《北京青年报》8月12日,国家医保局表示,首个国产新冠口服药可临时纳入医保报销。

国家医保局指出,按照基本医保有关规定,为更好保障诊疗需求,凡被列入新冠肺炎诊疗方案的药品,可以临时性纳入医保支付范围。在8月9日,国家卫生健康委已经印发通知将阿兹夫定片纳入新型冠状病毒肺炎诊疗方案,因此参保患者使用该药时医保基金可按规定予以支付。

8月11日,复星医药宣布,公司联合真实生物响应各地政府需求,紧急调配抗新冠肺炎小分子口服药物阿兹夫定片驰援全国多地,近日已陆续运抵河南、海南、新疆等地。按照各地医保挂网价格,阿兹夫定片定价每瓶270元,每瓶35片,每片1mg。

据了解,阿兹夫定片是我国自主研发的口服小分子新冠病毒肺炎治疗药物。支持其上市申请的III期注册临床试验显示,阿兹夫定片可以显著缩短中度的新冠病毒感染肺炎患者的症状改善时间,提高临床症状改善的患者比例,达到临床优效结果。

在抑制新冠病毒作用方面,阿兹夫定可抑制新冠病毒的活性。另从安全性来看,阿兹夫定片总体

耐受性良好,不良事件发生率阿兹夫定组与安慰剂组无统计学差异,未增加受试者风险。

2021年7月20日,国家药监局已附条件批准本品与其他逆转录酶抑制剂联用治疗高病毒载量的成年HIV-1感染者。2022年7月25日,国家药监局应急附条件批准真实生物阿兹夫定片增加新型冠状病毒肺炎适应症注册申请,用于治疗新型冠状病毒肺炎(COVID-19)成年患者。8月9日,国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室发布通知称,根据国家药监局附条件批准阿兹夫定片增加治疗新型冠状病毒肺炎适应症注册申请的审批意见,为进一步完善新型冠状病毒肺炎抗病毒治疗方案,经研究,将该药纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第九版)》。根据《诊疗方案》,阿兹夫定片用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎(COVID-19)成年患者。用法用量为空腹整片吞服,每次5mg,每日1次,疗程至多不超过14天。

此次为附条件批准新增适应症,用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎(COVID-19)成年患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药。



省建设工会到施工一线“送清凉”

本报讯(米美多 侯小燕)8月12日,省建设工会工作人员来到中铁二十五局西北分公司西安高铁东城湾子村安置房项目,开展“喜迎二十大 奋进新时代——下基层 送服务”慰问活动,向高温天气奋战在施工一线的参建人员送去防暑降温品。

据了解,该项目总建筑面积约4.4万平方米,主要建设工程为2栋高层住宅楼、1栋幼儿园及社区医

疗站、社区服务中心、人防工程等社区配建,属西安高铁东城片区综合开发核心区城市更新项目的重要组成部分。面对夏季高温施工,项目部合理规划参建人员上班时间,随气温变化进行动态调整,并通过常备防暑降温药品,周期性洒水降温,每日在施工现场定点供应绿豆汤、冰镇西瓜等防暑措施,为一线生产有序运行提供保障。

宁陕举办2022康养旅游季推介会

本报讯(记者 薛生贵)8月13日,“相约秦岭·清凉宁陕”2022康养旅游季暨宁陕山珍系列产品发布推介会在西安举行。

据介绍,近年来,该县先后成功创建了筒车湾国家4A景区、上坝河、悠然山省级旅游度假区、秦岭峡谷乐园国家3A景区、子午梅苑等一批特色景

区,推出了一批精品旅游线路。据了解,宁陕县借助第六届丝博会召开之际,在西安召开此次推介会,旨在向外界推介宁陕,丰富宁陕旅游季活动,扩大“秦岭之心·绿都宁陕”的影响力,激活宁陕旅游消费市场,是宁陕县加强招商引资合作的重要举措。



8月11日,一位小朋友和家长在陕西历史博物馆文创商店挑选文创类商品。暑假期间,位于古都西安的陕西历史博物馆等文博场馆有针对性推出暑期展陈活动,丰富学生群体的参观体验。李一博 摄

全国劳模崔传礼去世

全国劳动模范、延安市人民政府驻西安办事处原主任崔传礼同志,因病医治无效,于2022年8月11日18时40分在西安逝世,享年87岁。

崔传礼,男,1935年出生于河南省南阳市。1952年10月参加工作,被分配到西北国棉三厂当工人;1953年3月加入中国共产主义青年团,曾担任该厂前纺车间团总支书记,被评为先进个人;1955年5月加入中国共产党;1958年5月调任延安地区机械厂车间主任、党支部书记;1965年9月任延安丰足火柴厂副厂长;1973年7月任延安地区农机局局

长;1975年9月任延安地区工会主席;1978年9月任延安机械厂厂长;1981年6月任延安第二毛纺厂筹建处主任;1983年3月任延安地区审计局副局长;1991年3月任延安办事处主任;1997年12月26日光荣退休。

崔传礼同志对党忠诚、无私奉献,一生勤勉敬业、谦虚谨慎、生活节俭、作风质朴,先后被评为陕西省技术革新能手、红旗手、先进个人,出席延安、延安地区、陕西省党代会,延安县人代会,先后荣获延安地区、陕西省、全国劳动模范称号。

西安易俗社成立110周年座谈会举行

本报讯(实习生 罗婧)8月13日,西安易俗社举办以“传承发展·守正创新”为主题的西安易俗社成立110周年座谈会,全方位展现易俗社秦腔艺术传承发展新成就,促进文化艺术交流。

座谈会上,全面记录西安易俗社110年来的辉煌艺术成就与重要历史贡献的《中国

戏曲典藏·百年易俗社》系列丛书和易俗社优秀经典剧目音像制品相继发布。同时,西安易俗社为推动剧社发展、义捐珍贵历史资料的老艺术家、社会人士代表颁发捐赠证书,以感谢各界人士对剧社发展的关怀

与支持。沧桑百载,非凡十年。近年来,易俗社创作了《柳河湾的新娘》《秦腔》等一大批精品力作,斩获多项国家级大奖;整理复排《三滴水》《火焰》《翰墨缘》等经典传统剧目;坚守艺术传承,重视人才培养,数十位一、二级演员已成为当代秦腔舞台上的中流砥柱。

打造“温暖之家” 满足职工高品质生活需求

“君子文化”与生活区园林设计深度融合,新建职工公寓楼、新建职工餐厅……近年来,公司把职工对美好生活的向往作为奋斗目标,不断提高职工的获得感和幸福感。

“企业发展的根基在职工群众,智慧在职工群众,力量在职工群众,企业的高质量发展更是离不开职工的辛勤付出,关心关爱职工更有助推企业高质量发展。”党委副书记、工会主席李小明说,多年来公司在关心职工这件事上一直不遗余力。

6月1日,新建的职工公寓楼正式投运。在看到配套设施完善、宽敞明亮、整洁舒适的宿舍后,职工们感到特别开心,“条件太好了!有了家一般温暖的感觉。”

“床、沙发、茶几等一应俱全,可拎包入住。”职工詹望说,“之前和同事挤在一间房子里,活动空间小,没有隐私。新公寓一

人一间,一室一厅一厨一卫,感觉真好。不努力工作,对不起企业的苦心。”

“企业下这么大的功夫,就是要让职工住得安心、舒心、放心,没有后顾之忧,全力投入工作中。”李小强说。

此外,公司不断丰富职工业余文化生活,新建的运动中心、游泳中心相继投入使用,配有室内篮球场、羽毛球场、台球室、健身房、瑜伽室等运动场所,进一步满足了广大职工日益增长的高品质生活需求。

在职工思想文化教育方面,企业将“君子文化”与生活区园林设计深度融合,打造的正园、清园和文化长廊今年正式开放,让企业文化深入人心。

“新建的园林和文化长廊,不仅让我们对企业文化有了更深了解,也为我们提供了一个休闲放松的好去处。”职工吕苗苗说。

“今年是国企改革三年行动收官之年,也是公司迈向460万千瓦全国最大煤电一体化企业新征程的攻坚之年。”裴昌胜说,“公司将充分发挥煤电一体化优势,全力抓好四台机组的安全稳定运行,高质量高标准推进三期项目建设,向打造国内煤电一体化标杆企业的目标奋进。” 本报记者 李旭东

(上接第一版)

主动扛起社会责任 全力发电保供应

去年以来,煤价持续高位,使供电成本大幅增加,国内众多火力发电企业经营困难。作为我省大型煤电一体化企业,面对严峻形势,清水川能源公司主动扛起社会责任,把保电、保民生、保供应作为头等大事。

“我们电厂配套冯家塔煤矿,电煤供应有保障,电厂余热和余电还可直供煤矿。”裴昌胜说,去年在火电行业大幅亏损的情况下,公司实现了盈利,这得益于煤电一体化的优势。与此同时,积极开拓电煤市场,实时跟踪煤炭市场,结合机组发电电量计划,及时采购补充库存,保障机组电煤供应稳定可靠。

在保供中,公司多种培训方式并重,不断提高运行人员操作技能水平;加强对运行参数的分析和精调细调,加强重要部位的巡回检查。“我们紧盯月度分解任务和每日电量曲线。根据实时负荷曲线,优化各机组运行方式,确保机组利用小时数保持较高水

学位查询与认证服务 拟于明日起开展

央广网北京8月13日消息 据中国高等教育学生信息网(学信网)消息,按照教育部深化事业单位改革工作安排,国内学位信息查询与认证服务职能由教育部学位与研究生教育发展中心调整为教育部学生服务与素质发展中心负责,查询与认证服务网站将由“学位网”调整到“学信网”。“学信网”拟于8月15日起开展学位查询与认证服务。

据悉,2008年9月以来授予的国内学位证书,已在学位授予信息报送(备案)系统中注册的学生本人可通过学信网“学信档案”进行网上查询和电子认证(即免费申请《中国高等教育学位在线验证报告》),不再受理和出具书面认证报告。

2008年9月之前获得的国内高等院校、科研院所等机构授予的学士、硕士和博士三级学位证书,以及未在学位授予信息报送(备案)系统中注册的军队院校学位证书,可在线免费申请书面认证报告(即《中国高等教育学位认证报告》)。

本报讯(李琳)近日,根据统一安排,今后全省HPV疫苗接种将在健康陕西公共服务平台上实名制预约。

今后,健康陕西公共服务平台将定期发布双价、四价和九价HPV疫苗接种公告以及疫苗接种相关注意事项,预约范围将覆盖全省各地市,预约时间为西安市每月20日至25日,宝鸡市、咸阳市、渭南市、榆林市、延安市、汉中市、安康市、铜川市、商洛市、杨凌示范区、韩城市每月26日至30日,每次预约前系统会滚动告知开放预约信息。

预约时,需在健康陕西公共服务平台小程序中领取电子健康卡,之后点击“HPV疫苗接种”,选择所需预约的疫苗种类。

此外,预约成功者请在预约接种日,持本人有效身份证件去预约接种单位接种疫苗;未接预约第二、三针接种时间接种,可以保留一个月时间,超过一个月不再保留二、三针疫苗。需注意的是,每次预约仅限公告发布所在地居住人群。

我省HPV疫苗接种方式 变为先领卡后预约

